. Egy sikkondenzitor fegyverzetei koztti teret inhomogén

Kisérleti fizika 2. gyakorlat — 1. zh —2014. 03. 20.

szigetelé anyaggal toltjik ki. A relativ permittivitds az
1 &

ni2x, 1

3l d "2

koordindta tengely merdleges a kondenzatorlemezekre, a

lemezek a 0 é d pozicioban helyezkednek el. A |

stkkondenzatort Q toltéssel toltjiik fel. A fegyverzetek feliilete é

legyen A4.

a) Adja meg az elektromos térerésség és elektromos eltolds vektorok nagysagat és iranyat
az x-koordinata fiiggvényében!

g, (x)=— fiiggvénnyel irhato le, ahol az x-
sin| &

..',~, g o
d

b) Szamolja ki a kondenzétor kapacitdsat!
¢) Mekkora a polarizaciés toltések toltéssiirlisége a lemezek kozott?

Egy [ hossziisigh hengerkondenzator belsejét egy homogén e relativ  permittivitasu
anyaggal toltjiik ki. A belsé henger sugara legyen q, a kiilsé hengeré pedig b (I >> a, b).
Mekkora lesz az anyag kihtzasa kozben éltalunk végzett munka, ha

a) a kondenzator t6ltése O = alland6?
b) a kondenzator fesziiltsége U = dlland6?

Egy R sugart szigetelé korgylrin a vonalmenti toltéssiiriség A (q)=Aosin(p) szerint
valtozik a kozépponti szog fiiggvényében. Adja meg az elektromos térer6sség vektor
komponenseinek nagysagat a z-tengely mentén (E(2), Ey(z), E«(z)), ha a korgylirtt az xy
sikban fekszik és a p=0° egybeesik az x-tengellyel!

Két henger alak, / hosszusagl vezetét egyméssal parhuzamosan helyeziink el egy o allando
vezet8képességii kozegben. A hengerek sugara a, a kozéppontjaik tavolsaga b. Mekkora lesz
a koztiik 16v6 ellenallas? (I>>b>>a)

Két a sugart fémgombot egymastol b>>a tavolsigra helyeziink el, koztik 1évd anyag

atlitési szilardsaga Epa.

a) Mekkora lesz az igy kialakitott kondenzator kapacitésa?

b) Szémolja ki azt a maximalis fesziiltséget, amire feltdltve még éppen nem kovetkezik be
az atlités!

¢) A gdmbaoket / drammal toltjiik. Egy bizonyos id6 elteltével a térerdsség eléri a kritikus
értéket, és a kondenzator kisiil. Ekkor a gémobkon 1évé toltés ugrdsszertien 0O-ra
csokken, majd a feltsltédés ujrakezdddik. Rajzolja fel az elektromos térerdsség
id6fliggését, és adja meg a folyamat periégusidej ét!
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Kisérleti fizika gyakorlat
1. zarthelyi dolgozat (elektrosztatika)
2015. marcius 26.

1. Adott az abran lathaté végtelen spiral. A gorbét az © (@)= r, explap) figgvény irja le az
[r.e] polarkoordinatak szerint, ahol 7o a gorbe kezdépontjanak origdtol mért tavolsaga, &

pedig egy pozitiv valds egyiitthatd.
A spirdlt inhomogén vonalmenti elektromos toltésstriiséggel latjuk el. A toltésslirtiséget a

@)= 4o (m +0)” ssszefiiggés irjalea P szogparaméter fiiggvényében. Hatdrozzuk meg az
origdban a végtelen spiral altal keltett U potencialt!

SEGITSEG: Polarkoordinatakban felirt 7 =7 (@) gérbék 9% kicsiny szog alatt latszodo !

ivhossza kiszamithato a d/ = dop.|r* + (%] Osszefiiggés segitségével.

ar
NNy

2. Adott egy koncentrikus gombkondenzator, melynek belsé fegyverzete R, | kilsé
fegyverzete pedig B2 sugari. A gémbok kozotti teret inhomogén kozeg tolti ki, melynek
relativ dielektromos 4llandéja az aldbbi moédon fiigg a gomb kozéppontjatdl mért 7

1 N\
Lv
/ \

/’/

tavolsagtol: €, =(" /R, )a Ahol @ egy rendszerre jellemz6 pozitiv valés paraméter. A
kondenzatort Q toltéssel toltjiik fel.
a) Hatdrozzuk meg a fegyverzetek kozti térrészben mérheté elektromos eltoldsvektor
nagysagat a gomb kozéppontjatol mért tavolsag fliggvényeében!
b) Hatdrozzuk meg a fegyverzetek kozti térrészben mérhetd elektromos térerdsség
nagysagat a gomb kozéppontjatol mért tavolsag fliggvényében!
¢) Hatarozzuk meg a fegyverzetek kozti potencialkiilénbséget!
d) Hatarozzuk meg a kondenzator kapacitasat!



3. Két | hosszusagl, R sugart hengeres vezet6t parhuzamosan helyeziink el egymaéstol 2d
tavolsagra. (R <<d <<1I) A vezet6k koriili teret homogén O vezetéképességli anyaggal toltjiik
ki. Az elrendezés [ *> ¥ 1 sikban vett metszetét az abra szemlélteti.

a) Mekkora a két rad kdzt mérhet6 ellendllas értéke?

b) A rendszeren atfoly6 dram hanyad része folyik az [V z] gik —d4 <y <d koordinatdk
altal hatérolt tartomanyan beliil? (A tartomanyt az abran vastag fekete vonal jeldli.)

R, 1 1 y
SEGITSEG: ———dy=—arctan| =
Jy2+d2 ly darcan(dj

A
v

d

4. Az abran lathat6 félkor alapteriiletti sikkondenzator belsejében
egy &, relativ permittivitasu dielektrikum lapot forgatunk. A lap
szintén félkor alapteriiletii, és a korok tengelyei megegyeznek. A
kondenzatoron végig Q t6ltés van, a kondenzator feliilete 4 és a
lemezek k6zotti tavolsag d.
a) Mekkora az elektromos térerésség a kondenzator
belsejében a kézépponti szog fliiggvényében?
b) Mekkora a fesziiltség a kondenzator lemezei kozott a
kozépponti szog fliggvényében?
c) Mekkora a kondenzator energidja a kozépponti szdg
figgvényében? ‘
A megoldés soran a kondenzator szort terét hanyagoljuk el!
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Kisérleti fizika 2. gyakorlat
1. zarthelyi dolgozat
(Elektrosztatika)
2017. marcius 24.

Egy elektromosan toltott R sugar(i gdmbben az inhomogén eloszlasu toltésstlirliséget a
p(r]:o(r2 fiiggvény adja meg, ahol » a gdomb kozéppontjatél mért tavolsag, o pedig
egy konstans.

Vajon vezetd, vagy szigeteld anyagbol késziilt-e a gomb? (0,5) Mi o mértekegysége?
(0,5)

Mennyi a gomb teljes toltése? (2)

Hatérozd meg az E(r) elektromos térerésség nagysagat a gdmb kozéppontjatol mért r
tavolsag fliggvényében a gdombon kiviil! (r>R) (2)

Hatdrozd meg a gdmb felszinének potencidljat egy végtelen tavoli ponthoz képest! (2)
Hatdrozd meg az E(r) elektromos térer8sség nagysagat a gomb kozéppontjatdl mért »
tavolsag fliggvényében a gdbmbon beliil! (#<R) (3)

Hatarozd meg a gdmb kozéppontja és felszine kozti potencialkiilonbséget! (2)

Mekkora az elektromos térer0sség nagysdga egy R sugart, homogén o felileti
toltésstirtiséggel ellatott korong tengelye mentén, a korong sikjatdl mért z tavolsagban?
(6)

Adott egy végtelen siklap, mely homogén w feliileti toltésstiriséggel van ellatva. A
siklapbdl egy helyen kivagunk egy R sugart korongot, igy egy ,,lyukas, végtelen sikot”
kapunk. Mekkora az elektromos térer0sség nagysaga a lyuk tengelye mentén, a siktol
mért z tavolsagban? (4)

Adott egy sikkondenzator, melynek fegyverzetei az yz sikkal parhuzamosak. Az egyik
fegyverzet az x=d, a masik fegyverzet az x=-d helyen metszi az x tengelyt. A
fegyverzetek teriilete 4. A kondenzétort inhomogén dielektrikum t6lti ki, melynek

relativ dielektromos 4allanddja az aldbbiak szerint véltozik az x helykoordinata
1

TIX

3d
A kondenzatort Q toltéssel latjuk el. Mekkora az elektromos eltolasvektor D(x)
nagysaga a lemezek kozti térben az x helykoordinata fliggvényében? (2)

Mekkora az elektromos tér E( x ) nagysaga a lemezek kozti térben az x helykoordinata
fiiggvényében? (2)

Mekkora a fegyverzetek kozti potencidlkiilonbség? (2)

Mekkora a kondenzator kapacitasa? (2)

fliggvényében: &(x|=
cos

Adott egy r; sugarq, idealis fém henger, melyet koaxialisan egy r, sugarq, idealis fém
hengerfeliilet vesz koriil. A két vezetdfeliilet kozti teret o vezetdképességli anyag tolti
ki.

Mekkora a két hengerfeliilet kozt mérhetd R elektromos ellenallas értéke, a hengerpar
hossza [? (6)

A két hengerpaléstot, mint / hosszisagh vezetékpart arra hasznaljuk, hogy egy R,
ellenallasu fogyasztot taplaljuk vele. Az egyik végén U fesziiltségli aramforras pdlusait
kotjiik a hengerparra, a masik végére az R, ellendllasti fogyasztot kotjiikk. Hatarozzuk
meg az igy megvalositott energiaatvitel hatasfokat a hengerpar / hosszanak
fliggvényében! (4)
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